

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13—74

Nr, 3457/925 Preș.

NICOLAE

Din mila lui Dumnezeu Episcopul Eparhiei ortodoxe-române a Vadului, Feleacului și Clujului.

IUBITULUI CLER ȘI POPOR AL EPARHIEI NOASTRE,
IUBIȚILOR ȘI ONORAȚILOR DEPUTAȚI SINODALI LA SINODUL EPARHIAL:
DAR ȘI MILA DELA DUMNEZEU TATAL ȘI DOMNUL NOSTRU ISUS CHRISTOS.

În temeiul art. VI din Legea de organizare a bisericii ortodoxe și a art. 8. 132—134 din Statut, precum și a conclusului sinodal Nr. 31 din 28 Aprilie a. c. convocăm și prin această declarăm convocat:

Sinodul extraordinar al Eparhiei noastre pe ziua de ***Luni în 16 Noemvrie 1925 la orele 11 a. m.*** pentru alegerea delegaților, doi clerici și patru mireni, în Congresul național bisericesc din București.

Dimineața la orele 9 se va săvârși serviciul divin cu invocarea Duhului Sfânt în capela episcopiei noastre, după care va urma la ora 11 ședința sinodului în sala de ședințe a Consistoriului.

Cluj, la 20 Octomvrie 1925.

NICOLAE IVAN m. p.
episcop.

Art. 8 din Rglmt: Toți deputații aleși sunt datori a se prezenta la deschiderea Sinodului sau în cazuri grave de împiedecare, a-și justifica absența.



Conceptia religiilor necreștine despre D-zeu

(Continuare).

Precum la baza religiei creștine stă mântuirea, tocmai aceea mntuire stă și la baza religiei budhiste. Creștinismul poruncește renunțarea la viața aceasta, care e numai aparența adevăratei existențe și moartea este simbolul liberării omului de această viață. Acelaș lucru e și nirvana, adică eliberarea omului de neștiință și contopirea cu spiritul universal. Spre mântuire conduce drumul ce trece peste cele trei limite al adevărului, al aprofundării și al filozofiei.

1. Cerințele adevărului sunt mai multe și au un caracter negativ, dintre cari cinci sunt mai de valoare: a nu omori ființe vii, a nu lua lucrul de al aproapelui tău, femeia altuia nu o dori, a te feri de minciuni și de beuturi spirituoase.

2. Aprofundarea însemnează ca prin o deprindere după un plan anumit, să-ți cultivi concentrarea și starea de extaz.

3. Filozofia nu e altceva decât cunoașterea conținutului cuprins în cele patru adevăruri sfinte.

Parte avaloroasă în budhism e morala, care pare a se înclina chiar binișor spre creștinism. Iubirea de oameni, dar îndeosebi iubirea asupra animalelor, e o parte din morala budhistă ce culminează în creștinism. Porunca cea mai mare e de a nu omorâ ființe vii, fie om, fie animal. Respectul față de femeie iarăș e o poruncă esențială. Cele mai înalte virtuți sunt înfrânarea mâniei și a altor pasiuni distrugătoare.

Intreaga învățătură budhistă, la baza căreia stă un Dumnezeu liber în acțiunile sale și este Dumnezeul iubirii, la care se străduiesc să ajungă toate ființele, și pentru a fi desăvârșite doresc contopirea cu Brahma. Cu toate aceste idei și credințe despre Dumnezeul lor, budhismul nu e lipsit de greșeli, și a deschis loc multor închipuiri și superstiții, dar mai ales în doctrina de credință lasă mult de dorit.

Aceste învățături au dat naștere altor învățături sectare.

În sânul altor popoare n'au avut mare răsunet, ci dimpotrivă au mai sporit numărul idoloilor cu ai lui Budha, ceiace s'a întâmplat în China. În Japonia iarăș n'a avut nici o însemnătate edificatoare, ci a trecut ca ceva exterior, unde domnește mai mult o religie națională.

Deci și budhismul în lipsă de sistemizare și de precizare mai deaproape a învățăturilor de

credință și care nu răspunde tuturor cerințelor sufletesti, încât să satisfacă nu numai intelectual ci și sentimental, nu se poate înălța la concepțiile creștine despre Dumnezeu.

V.

O altă religie veche, e religia persiană. Profetul credinței persiane e Zoroastru, considerat ca întemeietor al acestei religii. Împrejurările lui de viață precum și locul nașterii lui sunt învăluite în basme. Chiar și etimologia cuvântului e un mister. Unii îl deduc dela persianul — zer — zara — înseamnă aur, strălucit; alții spun, că cuvântul Zoroastru înseamnă capul bătrânilor. Dar toate sunt mai mult basme.

Intreaga învățătură de credință religioasă a persilor, e cuprinsă în cartea sfântă, numită Zend-Avesta. Originea acestei cărți se pierde în trecutul depărtat al vremilor. Cu privire la mărirea și la cuprinsul bogat al acestei cărți, se spune că un scriitor arab s'ar fi exprimat în chipul următor: „dacă s'ar fi scris această carte pe piele de vacă, abea ar fi încăput 1 e 12 mii de piele”. Din 21 de cărți Zend au rămas abea două și a treia numai în fragmente.

Ele cuprind mai multe părți, dintre cari una se ocupă cu cultul zeilor, cari nu sunt personificări ale lucrurilor sau fenomenelor din natură, ci sunt abstracții pure ale gândirii fantastice persiene. Zeii sunt onorați în anumite intervale de timp, fiecare lună este consacrată în amintirea unui zeu. În astfel de împrejurări, credincioșii fac uz de cartea Vispered, prin mijlocirea căreia se invoacă ajutorul divinității. În altă carte numită Vendidad, se cuprind legi ce sunt contra demonilor, cari n'au alt scop decât să surpe împărăția binelui. Religia persilor se caracterizează prin recunoașterea celor două puteri cari sunt într'o veșnică luptă după stăpânire; puterea binelui și a răului. Care luptă se va sfârși prin frângerea totală al puterii lui Ahrimau, principiul răului. Sfârșitul luptei e de parte de orice chibzuială omenească.

Dintre toate religiile, nici una nu are un cuprins atât de bogat în mistere, ca religia persiană. „Totul e un mister, omul abea ajunge să le admire pe toate, decum să le și cunoască”. Cartea Gathae — cântec — are un cuprins care greu poate fi pătruns de mintea omenească. Din pricina acestor mistere, devine religia confuză și neclară. Credința aceasta servilă, oarbă, în puteri luptătoare îi face pe credincioși să fie

amenințaji întotdeauna cu căderea în idololatrie. Religia perziană este deci departe de creștinism.

VI.

Altă religie a cărei învățătură e lipsită de caracterul divin supranatural, dar merită o atențiune în urma faptului că are o expunere limpede și curgătoare, iar felul de a fi sistemizată învățătura, corespunde tuturor cerințelor minții omenești, este cea chineză. Religia aceasta e întemeiată de Confucius, care s'a născut la 551, a. H. Despre mama lui Confucius se spune că, a fost o femeie foarte evlavioasă și zilnic se ruga la Spiritul dealului, care se chema — Kieu, — în apropierea căruia locuia. Grație acestui mare Spirit, la un an a născut un prunc, care a primit numele dealului.

Scopul fiecărui om, spune Confucius, este a jungerea la fericire încă pe acest pământ. Dar cum ar putea ajunge la cel mai înalt grad al fericirii? Dacă fiecare om, dela cel mai mare până la cel mai mic își va împlini datoria". Religia chinezilor constă mai mult din venerarea strămoșilor și din adorarea naturii. Cea mai mare virtute omenească e datorința, și datorința supremă a fiecărui om e de a se cunoaște pe sine. Cine e în stare să se conducă pe sine, acela e demn de a cărmui și pe semenii săi, cine nu se cunoaște pe sine acela nici nu e vrednic a conduce pe alții. Intrebat despre viața dincolo de mormânt, el răspundea cu un zâmbet ironic: „pentru ce să ne ocupăm cu viața de dincolo, când nu cunoaștem viața pământească". Cu aceasta a nimicit orice nădejde, ce-Lar pune pe om în legătură cu o ființă spirituală, supranaturală. Ca stăpân al universului, era socotit Cerul = tieu — care este singurul care merită adorarea noastră. Cerul e stăpânul, domnul și măiestrul lumii, este întruparea bunătăților, care vede și aude totul, pretinde dela oameni viața curată, morală. Pedepsește pe toți ceice se abat dela calea binelui și adevărului. Atunci când stăpânul lumii — Cerul — nu e mulțumit cu conducerea celor de pe pământ, această nemulțumire o aduce la cunoștința tuturor prin pedepse naturale: grindină, secetă, potop, furtuni și trăznete. În vederea unui raport familiar între oameni, cel inferior trebuie să fie supus celui superior. Despre nemurirea sufletului și doctrina despre Dumnezeu Confucius tace.

(Va urma).

Datele statistice

— Circular —

No. 2475.

Pentru complectarea datelor statistice ale eparhiei, învițăm onorata preoțime ca la rapoartele ce se fac cu sfârșitul fiecărui an, să țină seamă de următoarele:

1. Parohia. Numele, posta ultină, plasa, județul, revizoratul școlar, depărtarea în klm. dela centrul protp. și dela gara proximă.

2 Filii. Numele, apartinența, depărtarea dela materă.

3. Biserici. Câte biserici în materă, în filie, hramul fiecăreia, din ce este zidită, de când și ce valoare are.

4. Populația. Câte familii ortodoxe. Câte suflete în materă și filie; a) copii până la 7 ani, băieți, fete, dela 7—15 ani; b) adulți băieți, fete până la 21 ani; c) bărbați și femei. Știutori de carte, câte suflete bărbați și femei, câte familii străine cu câte suflete după confesiuni.

5. Căsătorii. Câte s'au încheiat; a) curat ortodoxe; b) mixte, mirele ortodox și mireasa ortodoxă; c) numai civile ortodoxe, mixte; d) sporul față de anul trecut. Concubinate câte sunt ortodoxe, mixte, străine.

6. Nasteri. Legiuite câți băieți, fete, nelegiuite băieți, fete. Câți copii ortodocși n'au fost botezați bisericește. În total.

7. Morți. Câți oameni au murit de moarte naturală, specificat băieți, fete (până la 15 ani) bărbați și femei. Totalul morților față de anul trecut.

8. Ce instituții sunt în parohie, fiecare cu numărul membrilor: Reuniune de femei, de temperanță, societatea tinerimei, sfatul păcii, cooperative, bancă, agentura „Astrei", cerc religios, coruri, etc.

9. Secte. Câți sectari sunt în comună cu numărul sufletelor după felul sectei de care se țin. Câți dintre ei au fost ortodocși.

10. Ce instituții sunt în comună, — cine le susține, câte persoane de sex bărbătesc sau femeiesc, câți ortodocși: orielinat, asil de bătrâni, de săraci, de orbi, dispensar, leagăn de copii. Penitenciare de stat, județean, de tribunal, închisoare judecătorească, spital de stat județean, particular, sanator, etc., câți ortodocși s'au sălășluit într'însele. Cărciune câte, la câte suflete o cărciumă, câți bețivi notorici ortodocși.

11. Tregeri religioase. Câte suflete au trecut la noi și dela noi la care și dela care confesiune.

12. Cercetarea bisericii. Câți cercetează biserica regulat, bărbați, femei, mai puțin regulat și deloc. Câte procente față de totalul sufletelor.

Fiecare preot va răspunde la cele de mai sus în mod amănunțit protopopului neapărat în luna Ianuarie, iar oficiul protopopesc va înainta aceste rapoarte consistorului până cel mult în 15 Februarie pentru ca să poată fi prelucrat materialul în vederea sinodului eparhial.

No 6061.

Controlul militar

La recercarea din partea Marelui Stat Major al armatei aducem la cunoștință preoțimei noastre ordinul, ce urmează mai jos cu îndrumarea ca să satisfacă de urgență acestui ordin lămurindu-l poporului în biserică.

Intre 1 Noemvrie 1925 și 31 Ianuarie 1926 va avea loc viza livretelor, a certificatelor Md. D. 1, și recensământul meseriașilor, lucrătorilor specialiști și specialiștilor și a celor obligați la serviciul militar.

Din experiența anilor trecuți a reeșit că foarte mulți oameni au căzut în vina de infractori la viză, din cauza necunoașterii obligațiilor lor militare și mai ales a datei când trebuiau să se prezinte la viză.

Pentru a face ca absolut toată populațiunea militară dela vatră să aibă cunoștință de ziua când trebuie să se prezinte la viză, îndatorăm pe preoții noștri să dea tot concursul în acest sens autorităților militare, sfătuind pe poporeni să execute cu strictețe obligațiunea de a se prezenta cu livretul militar la centrul de viză, în ziua fixată comunei pentru a nu cădea în vina de a fi pedepsiți.

Dacă cetățeanul nu s'a prezentat sau nu se poate prezenta la viză odată cu comuna sa, se poate prezenta mai de vreme sau mai târziu la cercul de recrutare unde se găsește în momentul vizei, cunoscând că acestea au ordine exprese a viza livretele tuturor acelorora ce se prezintă în acest scop între 1 Noemvrie 1925 și 31 Ianuarie 1926.

No. 370—1925.

1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de protopresbiter al tractului ortodox român *Cetatea-de-peatră*, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renasterea”.

Retribuțiile împreunate cu acest post sunt:

1. Venitele fasonate în coala B. pentru întregirea salariului de paroh dela stat din parohia centrală Baia-Mare.

2. Dotația protopresbiterală dela stat și paușalul ce se va stabili din fondul general administrativ al consistorului eparhial.

3. Retribuția din fondul protopresbiterat al tractului alimentat din contribuția parohiilor.

4. Taxele legale dela vizitațiile canonice, accidente și comisiuni.

Concurenții îndreptățiți își vor înainta cererile instruite cu documentele necesare în termenul indicat mai sus Vener. Consistor Eparhial din Cluj, conform concluzului congresului No. 111 din 1888. Dela concurenții din alte Dieceze se cere să prezinte și un act de învoire dela chiriarhul lor, că în caz de alegere și numire îi va elibera literele dimisionale.

Având în vedere că parohia centrală Baia-Mare este completată, întru cât postul de protopop va fi ocupat de unul dintre preoții tractului, acesta va avea să rămână în parohia sa actuală, iar dacă va fi din alt tract, va avea să ocupe una din parohiile vacante ale tractului *Cetatea-de-peatră*, beneficiind de retribuțiile acestei parohii, până ce parohia centrală Baia-Mare va deveni vacantă având apoi a ocupa pe aceasta.

Baia-Mare din sedința comitetului protopresbiterat ortodox român, ținută la 13 Octomvrie 1925.

Alecsiu Latiș, adm. protop. prez.

Alecsandru Ciocas, notar.

No. 6164. „Aprobat”.

Din sedința plenară a Consistorului eparhial ortodox român din Cluj ținută la 17 Oct. 1925.
Nicolae Ivan, episcop.

Laurențiu Curea, secretar.

Sfințirea bisericii din Feiurd

Dumineca trecută în 18 Octomvrie s'a făcut sfințirea bisericii celei noi din Feiurd Pădureni. A fost o zi de rară sărbătoare. Parohia aceasta formată abia de trei ani din credincioși întorși dela uniți la biserica noastră, a făcut sforțări demne de toată lauda ca să-și ridice o biserică modestă, dar frumoasă și încăpătoare. Le și li-s'au pus pedeci nenumărate din partea uniților din comuna centrală, însuflețirea și abnegațiunea credincioșilor noștri săraci, dar cinstiți, a biruit toate greutățile și în scurtă vreme de doi ani au săvârșit o adevărată minune ridicând o biserică impunătoare, care ar putea face fală oricărei alte parohii similare. Jertfele în bani și material, cu lucrul palnelor și cărăușii și le-au văzut răsplătite în Dumineca trecută, când a descins în parohie P. S. Sa episcopul nostru Nicolae, cu membri consistorului, preoții din jur și corul teologilor nștri, ca să sfințească locașul lor de închinare. P. S. Sa însoțit de primpretorele plasei dl I. Mocanu, a fost întâmpinat la marginea satului de tinerimea din parohie cu cântarea „Impărate ceresc”, la biserică de popor în frunte cu preotul locului ieromonahul Antonie Bâsnog, care binevențează cu multă căldură pe P. S. Sa. După actul sfințirii se săvârșeste Sf. liturghie la sfârșitul căreia P. S. Sa rosteste o înălțătoare cuvântare, în care aduce mulțumită preotului, comitetului parohial și credincioșilor cari au jertfit trudă și osteneală ca să desăvârșească lucrul început, iar poporului îi dă sfaturi înțelepte de pace, bună-înțelegere și dragoste frățească, ferindu-se de toate relele cari catuă să-i tulbure sufletul. La acest act a luat parte intelectualii și popor n ult și din comunele gr. catolice din jur care a rămas adânc impresionat de frumoasa serbare a acestei zile. După serviciul divin poporul a fost stropit cu apă sfințită și i-s'a împărțit naforă, iar oaspeții s'au întrunit la o masă comună, după care P. S. Sa cu suita sa s'a întors la Cluj.

Laudă și cinste se cuvine bravilor noștri credincioși din Feiurd Pădureni pentru marca însuflețire cu care au știut să înfăptiască acest locaș de închinare lui Dumnezeu, fapta lor o punem ca pildă vrednică de urmat tuturor preoților și parohiilor acelora a căror biserici dărăpănate de vreme asteaptă învoire pentru învierea cuvântului evangheliei. Biserica din Feiurd dă dovadă că acolo unde este zel apostolic și voință

de fier, nu lipsește nici puțința de a săvârși fapte mărețe și plăcute lui Dumnezeu.

Cântec de leagăn

*Nani pui cu gura mică
Și cu fața dulce albă
Culcă-te, îngerul vine.
Să te-adoarmă'n flori de nalbă.*

*Uite-l cum îți râde'n cale
Lasă-l să-ți răsfire părul
Lasă-l să-ți sărute fruntea
Și obrazii roși ca mărul.*

*S'a culcat și el alături
Să nu-i frângi vre-o aripioară
Ce tresari? Ingerul mamă!
Mâna dreaptă subțioară,*

*Ti-o vâri să ți-o cuprindă
Și la sânu-i să te culce
Dormi copil frumos ca luna
Și ca lumea ta de dulce.*

*N'auzi tu cum doarme'n rouă
Floarea albă de cicoare
Luluită'n glas de frunze
Și în basme de izvoare.*

*Dormi și tu copilul mamei,
Și a vieții mele floare
Dormi îndrăgitor de îngeri
Și ispăitor de soare.*

*Nani pui cu gura mică
Ingeru-ți îmbrățișează.
Când la capu-ți Preacurata
Și cu mama ta veghează...*

C. Dumitrescu.

S T I R I

Poșta. Atragem luarea aminte a On. Direcțiunii generale a poștelor, că scrisorile trimise din Cluj — pentru comuna Coșna — județul Bistrița-Năsăud — și acum trec prin: *Teușiu, Predeal-Ploești, Buzeu, Pașcani, Burdujeni, Dărmănești, Vatra-Dorna, Dorna-Cândreni* ca poștă din urmă.

Mai naturală și mai aproape legătură: *Cluj, Borgo-Prund, Tihuța, Dorna-Helgiu și Dorna-Cândreni*. Aci trebuie cel mult 2 zile — pe linia *Predeal câte 8 zile*.

* * *

Năzdrăvăni. În ziarul „Patria” din 20 Oct. se publică articolușul „Situția funcționarilor și pensionarilor”, în care autorul fără multă bătaie de cap și fără examinarea mai serioasă a chestiunii cere ca agricultorii, cari la noi sunt aproape în totalitate țărani, să plătească o dare de pământ de 300—500 lei de jugăr, în loc de 20—40 lei cât plătesc acum. E adevărat că darea de acum nu mai corespunde vremii, a cere însă să se pună povara principală pe țărani, e o concepție gresită, câtă vreme în cele mai multe locuri darea cerută de dl Bardossy ar consuma o mare parte din venitul pământului, ba ici-colea întreg acest venit. De unde să-și acopere apoi țăranul regia proprie. Bună starea țăranului înseamnă bunăstarea țării. Dacă funcționa și pensionarii nu pot trăi din retribuțiile lor, pentru ce nu cere dl colonel invalid urcarea dărilor pe spirt, pe speculanți, sau pe îmbogățiii de război? Sunt oameni, cari în adunări populare agită poporul că dările sunt prea mari, iar la gazetă cer urcarea lor de 25 ori. În toate acțiunile publice e bine să se țină cumpăna dreptății.

* * *

Icoanele. I. S. Sa Patriarhul Miron a făcut cunoscut ministerului cultelor și artelor, că nimeni nu are dreptul de a imprima și răspândi icoanele cultului ortodox, în afară de Sf. Sinod. Înaltul prelat cere să se ia măsuri contra celor ce nu vor respecta această dispoziție.

* * *

Seminar monahal. La 15 Oct. începe să funcționeze seminarul monahal dela mănăstirea Neamț. Acest seminar monahal este primul de acest gen în țara noastră. El va funcționa

sub conducerea fostului episcop de Huși Nicodem, actualul stareț al mănăstirii.

* * *

Minune. În Paris fac mare vâlvă minunile săvârșite de un medic egiptean. Anume, el se așează după ce se adoarme, în câteva clipe, cu spatele gol pe o masă plină de cutite ascuțite cu vârful acului, iar pe piept i-se pune o piatră grea ca de moară, în care oameni puternici trag zdravăn cu baroasele până când o sparg. El se trezește apoi teafăr.

Printre altele, apoi el se străpunge cu un pumnal ori cu un ac. Pe când dintr'o rană lasă să iasă sânge, cealaltă se închide și se vindecă sub ochii învățaților.

Se spune că acest egiptean are o mare credință în Dumnezeu.

* * *

Comuniștii n'au intrare în America. Secretarul de Stat al Statelor Unite, Daves, a declarat, că America e închisă pentru comuniști. Guvernul țării e destul de tare și legile americane dispun de mijloace de a opri intrarea lor pe teritoriul american. — Se vede, că și americanii au mirosit ce poame bune sunt comuniștii și că marfa lor nu e pentru pace și bunăînțelegere, ci pentru răf și ruină.

* * *

Locuitorii pământului. În 1910 pământul era locuit de 1600 milioane de oameni. În 1924 întreaga omenire era de 1894 milioane oameni. Creșterea cea mai mare a fost în America (26 la sută); iar cea mai mică în Europa (3 la sută).

* * *

Automobil nou. Regele automobilului, americanul Ford, va pune în circulație un nou soi de automobil, al cărui preț e fixat la 33 dolari (6600 lei). În automobil încapă numai o singură persoană. Greutatea întregii construcții e de 36 kgr.

* * *

Albinăritul. Crescătorii de albine din Polonia au adunat din munca lor 7 milioane de kgr. de miere și ivrc-o 500.000 de kgr. de ceară. Și aceasta numai într'un singur an. Gândiți-vă numai cât au câștigat crescătorii de albine de pe urma vânzării de miere și de ceară.

* * *

Au apărut: Elena Farago: Scrisori. (Biblioteca Semănătorul” No. 93, Arad. Prețul 5 lei). În cele 64 pagini ale volumașului, marea no-

stră poetă publică un ciclu de scrisori de toată frumusețea. Întâlnim în aceste pagini, versuri cari farmecă și fură... Freamătă în ele acelaș suflet, pe care l-am întâlnit în celelalte volume ale d-nei Farago... fructe grele de belșuguri cerești.

V. *Demetrius*: Nuvele Alese. („Biblioteca Semănătorul” No. 90—92, Arad. Prețul 15 lei).

Activitatea literară a dlui V. Demetrius, mai cu seamă proza d-sale, este bine cunoscută de publicul cetitor. Volumul de nuvele alese, va grăbi răspândirea în creuri cât mai largi a câtorva dintre cele mai frumoase și mai caracteristice pagini de proză ale dlui V. Demetrius.

Scrisul dlui Demetrius găsește un teren prielnic atât la orase, cât și la sate. Nuvelele lui vor găsi prieteni mulți și statornici printre iubitorii de literatură.

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaidu — — — 12.— Lei
2. Românii ortodocși și Românii uniți de Dr. G. Ciuhaidu — — — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Saguna” II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupas — — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupas — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. „Problema educației sexelor” — — — — — 8.— Lei
11. „Femeia” de Dr. C. Stanca — — — — 20.— Lei

No. 315—1925.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot în parohia de cl. III, *Chendremal* aparținătoare tractului Unguraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. 32 jughere sesiune parohială;
2. Una vică porumb sfârmat dela fiecare casă;
3. Una zi de lucru dela fiecare casă;
3. Stolele obicinuite în acest ținut;
4. Intregirea dela stat conform normelor stabilite în coala B.

Reflectanții își vor înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare subscrisului oficiu protopopesc și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Unguraș, 5 Oct. 1925.

Oficiul protopresbiteral tractual, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioil Giurițan, protopop.

Ad. No. 256.

1—3

CONCURS REPETIT.

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. II-a *Pâclișa* tractul Aiba-Iulia, se publică al doilea concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică: circa 13 jughăre pământ arător și fânaș, 9 jughăre pădure;
2. Venitele stolare îndatinate;
3. Intregirea salariului dela stat;
4. Eventuala întregire a sesiunii parohiale prin reforma agrară;
5. Locuință parohială în natură cu supraedificate și grădină;
6. Celclalte venite din coala B.

Concurenții își vor înainta cererile instruite conform normelor în vigoare subscrisului oficiu protopopesc având a se prezenta în vre-o Duminecă, sau sârbătoare la biserică spre a cânta, respective a oficia și predica și a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în conțelegere cu comitetul parohial.

Alba-Iulia, 19 Oct. 1925.

Florian Rusan, adm. prot.

No. 836.

1—3 No. 562—1925 prot.

2—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă parohul Gh. Maier din parohia *Toplița-Română*, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi publicare în „Renășterea”.

Capelanului i-se asigură următoarele venituri:

1. Salar dela stat;
2. A treia parte din sesiunea parohială ce se va da prin reforma agrară;
3. Câte o ferdelă de cucuruz și o zi de lucru dela 160 familii;
4. A treia parte din veniturile entrafirului, din și afară de biserică;
5. Locuință corespunzătoare cu supraedificate și grădină, în fosta școală confesională.

Cei în drept a concura își vor înainta cererile legal întocmite oficiului nostru și se vor prezenta la biserică, Dumineca sau în zi de sărbătoare, ca să facă cunoștință cu poporul.

În conformitate cu hotărârea sinodului parohial din Toplița și cu aprobarea Ven. Consistor No. 5621--1925.

Reghin, 20 Octomvrie 1925.

Dumitru Antal, protopop.

No. 6291—1925.

CONCURS

Pentru liferarea de zarzavaturi pe seama Institutului teologic ort. rom. din Cluj, în cantitate de:

Cartofi	— — —	7000 kgr.
Varză	— — —	1000 kgr.
Ceapă	— — —	1000 kgr.
Morcovi	— — —	800 kgr.
Teler	— — —	100 kgr.
Pătrânjei	— — —	400 kgr.
Sfeclă	— — —	300 kgr.

publicăm concurs cu terminul până la 30 Oct. a. c.

Ofertele sunt a se înainta, închise, la adresa Consistorului eparhial ort. rom. din Cluj, str. Iuliu Maniu No. 36 în terminul indicat.

Cluj, 21 Oct. 1925.

Consistorul ort. rom.

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de cl. II, Sălcud, din protopopiatul Ludoșul-de-Mures, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Venitele parohiei sunt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 24 jugăre pământ arător.
3. Jumătate ferdelă de cucuruz și una zi de lucru dela fiecare familie, din cari $\frac{1}{3}$ parte sunt ale cantorului.
4. Stola statorită la 3 Octomvrie 1925.

Parohia are casă parohială, grădină și supraedificate economice.

Concurenții în drept își vor înainta cererea cu documentele necesare aici și cu prealabila încunoștințare a subsemnatului se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Ludoșul-de-Mures, la 9 Oct. 1925.

Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu comitetul parohial din Sălcuel.

Romul Popa, protopop.

Nou apărut!

Cea mai bogată carte de rugăciuni

„Căderea Fericirii”

de: **G. Mânzat preot**

cu tot felul de rugăciuni ocazionale
în 364 pagini la

Librăria ANCA Cluj.

PREȚUL:

Cartonată 85.—. În pânză 140.—.
În piele lux pentru dame 280.— și 350.— Lei.

„Predici la Morți”

de: **prot. I. Marga**
45.— Lei.

8—20

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.